以党建为引领 为"森林"注生机

沙坪坝区森林实验小学创建"木林森"党建品牌凝聚教育发展合力



所,文化是精神的力 量。为充分彰显党建 引领、文化育人功能, 近年来,沙坪坝区教 育系统着力打造富有 实践特色、时代特色、 教育特色的"一校一 品"党建格局。在此 背景下,森林实验小 学以"树根置本、本立 道生"为办学灵魂,以 内涵发展为追求,以 "共建共享、共生共 荣"为团队文化,积极 创建"木林森"党建品 牌。同时,学校相信 "相信的力量",精心 培育教师,把教师的 需求和发展当作头等 大事来办,逐步形成 "木秀于林是一种景 观,秀木成林是一种 壮观"的发展格局。

校园是育人的场

抱团发展 相互成全 演奏"党建+教育"协奏曲

"我志愿加入中国共产党……"今年 1月,在沙坪坝区森林实验小学党总支以 "百年风华正青春 接力奋斗新征程"为 主题展开的主题党日活动中,坚定铿锵 的誓言在学校学术报告厅里回响。

不忘初心再出发,牢记使命勇担 当。面向党旗重温入党誓词,专题讲授 《共产党宣言》,开展微党课《中国共产党 第一次全国代表大会》,故事讲述《李大 钊:中国共产主义运动的先驱》,警示教 育《周佛海:一份不可多得的反面教 材》……活动的推进,让学校全体党员内 心澎湃不已,目标更加坚定。

这是森林实验小学全面推进学习型组织建设,以学习促进党员教师自身建设,增强党建文化影响力、凝聚力、渗透力的生动实践。

对于森林实验小学而言,在创建"木林森"党建品牌的过程中,如何把无形的党建工作转化为有形的发展动能,演奏出党建和教育的协奏曲?关键在于抱团发展、相互成全。

究其缘由,在校长黄玲与校党总支 书记潘强对"自由呼吸、自在生长"办学 理念,以及"木林森"党建品牌的内涵解 读中,我们可以窥见答案。

"木秀于林是一种景观,秀木成林是一种壮观。""在森林这个自由呼吸、自在生长的生态系统中,唯有抱团发展、相互成全,才能发展壮大。"

在此思想引领下,森林实验小学以 "立德树人"为根本,围绕学习型、服务 型、创新型党组织建设,充分发挥学校党 组织和党员在惠及学生终身发展、服务 教师专业成长、促进教育科学发展方面 的战斗堡垒作用和先锋模范作用。通过 打造学习型组织,深化党建内涵;赋能领 袖型教师,注入党建动力;组建深耕型项 目,孵化党建团队;构建"智慧化"平台, 创新党建载体等实施路径,倡导每一位 党员及教师抱团发展、相互成全,使党员 教师在潜移默化中熏染共同的持续学习 的文化和氛围,在心中形成强劲的驱动 力、坚定的使命感,以及持久的安全感和 归属感。以点带面,以个人成长带动团 队发展,不断补短板、强弱项、建机制、提 能力,全面推动学校党建工作上台阶、提 水平、见成效。

走进森林实验小学,感受到的是丰富、博大、包容、充满生机的校园氛围。就如潘强书记所说,"人人有潜能,个个可成才,关键是要引导得法。"森林实验小学党总支相信每位党员的潜能,也相信"相信的力量"能充分激发党员的潜能。

于是,在"自由呼吸、自在生长"办学理念与"让我们生机勃勃地成长为最好的自己"校训的思想引领下,学校努力将"相信的力量"转变为学校发展的重要推动力,构建起"共建共享、共生共荣"的文化氛围,造就了一支教学优质、个性十足、魅力四射的优秀教师团队。

90后是森林实验小学教师队伍的主力军。为铺就青年教师的进阶之路,学校基于"行动导向"与"赋能增效"核心理念,结合党建工作,运用"赋能、激励、关怀"的方法,通过"培训、实践、发展"的途径,加大分层研训力度,在研训中为党员教师赋能,激发党员教师内驱力,激励党员教师个人成长,鼓舞团队共同发展。

的力量 激活教师团队成长动能

系列举措赋能教师成长,涌现出了大批 赋能型青年党员教师代表。

如教龄不足五年的潘思颖,在学校领导耐心的鼓励引导和充分信任下,从当初那个因参与区级赛课而在团队磨课中暴露诸多问题,被挫败感折磨得几近崩溃的教学新人,如今已迅速成长为在教学上能独当一面,凭借巧妙的课堂设计、精准的课堂教学和过硬的综合素质,收获国家级示范课比赛一等奖等教学能手。不但成为学校的招牌主持人,还发起成立了校园电视台,并承担起学校德育主任兼大队辅导员的重任,被评为"重庆市青年岗位能手"。

如参加工作以来勤奋好学、精益求精、不断超越自我的刘兴雯,也用自身的实际行动践行着"发现潜质、呵护个性、尊重差异、激扬生命"的森林教育,多次在国家级、市区级教育教学赛事中收获一等奖;更发挥党员示范引领作用,在国培计划中,多次代表学校赴贵州、四川、云阳、忠县、奉节、酉阳、壁

山等地送教,获一致好评。

"相信的力量"激发出老师们在教育教学上的活力,同时也让他们收获了满满的职业幸福感。这样的经历在森林实验小学不胜枚举

作为学校"十佳班主任",李娜是"育人型"教师的典型代表。这位曾经的军嫂,现在的警嫂,怀着对教育事业的热爱,来到森林实验小学成为了一名语文教师。为了提升学生的文学素养,她积极筹备并组织成立了"森语扬帆"文学社团,主编了"森林时光"校报,并在学校微信公众号上开设了"和李老师一起仰望星空"专栏,以帮助孩子们在文学的浩海中驰骋遨游。作为一名年轻的共产党员,她主动提出将她近年来与孩子们一起创作的作品收集成册,献礼党的百年华诞,充分体现出她和孩子们的拳拳爱党之情和爱国之心。

正是这种"我相信""我愿意""在一起"的团队文化,催生了森林教师的主动成长,也让我们听到了森林花开的美妙声音。

木聚成林 秀木成森 凝聚教育高质量发展合力

一个党支部,就是一座堡垒;一名党员,就是一面旗帜。以党建为引领,让森林实验小学在教学质量、师资建设、辐射引领能力等方面得到显著提升,办学实力和办学水平明显增强。这些成果,均离不开党建引领下诸多党员好榜样的引领示范作用。

深耕型教师,丰富教研内涵,助力学校发展。不知疲倦、勇为人先的杨庆老师是其中之一。参加工作以来,她分别主持、主研、参研市区级课题10余项,涵盖语文学科、融合教育以及学校文化等多个主题;撰写语文教学、融合教育相关论文分获国家、市区级一、二等奖,在公开刊物上发表数篇论文;录制语文微课、阅读导读课人选中国网络教育资源库,录制智慧课、白板课获得国家、市级信息化大赛奖项……对待工作,杨老师总是火一

般的热情忘我,被老师们称为"森林教育的耕

模范型教师,示范引领带动,促进共同成长。热忱善良、无私奉献的丁利群老师是其中代表。坚守讲台三十余载,丁老师在平凡的岗位上用爱心与耐心呵护、浇灌着每一位学生,无私帮助青年教师成长。虽然临近退休年龄,丁老师也从未放弃学习。在沙坪坝区目前正推行的大单元教学改革中,她主动学习、转换观念、迎接挑战,所执教的数学课在集团赛课活动中获得一等奖,得到区教研员的高度认可。丁老师身上所散发出的积极生长的能量,正如春风化雨般滋养着更多的森林教师积极学习创造,向上生长。

服务型教师,服务学校建设,带动区域发展。孜孜以求、乐于助人的毛贵老师是其中

典范。作为学校健康服务中心负责人,他运用沙盘技术和其它心理辅导技术帮助青少年儿童以及成人解决困惑,帮助自己和他人生机勃勃地成长为更好的自己,被师生们评选为"最美森林人"。去年疫情期间,沙坪坝区未成年人健康服务中心发出志愿者招募信息,毛贵第一个报名并踊跃参与,通过电话值守和网络辅导,为广大师生、家长提供免费的线上心理辅导服务,有效缓解大家的紧张、焦虑情绪。毛老师说,"疫情当前,这是身为党员的责任与担当。"

"一个人可以走得很快,但一群人才可以走得更远。"通过对"木林森"党建品牌的全方位打造,"独木不成林,有林才有森"的党建文化已成为森林实验小学全校师生的人生追求目标。党建引领下的高质量发展也让学校先后获得教育部"基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式"实验区实验学校,重庆市教育系统先进党组织、重庆市智慧校园建设示范学校、重庆市绿色学校,沙坪坝区教师成长科研管理先进单位、区教育系统工会工作先进集体等荣誉称号。师生参与教育教学、艺体、科技等国家级、市区级竞赛,累计获奖630项。

校长黄玲表示,接下来,学校将不断加强党建引领,将品牌与学校工作深度融合。深挖品牌建设,通过"学习+教育",培育一个品牌体系,形成"木林森"党建文化;通过"网络+创新",搭建一个智慧平台,形成"横向到支部、纵向到党员"的集管理、学习、教育、交流、服务于一体的党建工作平台;通过"榜样+引领",打造一支先锋队伍,孵化党建团队;通过"典型+力量",选树一批先进典型,赋能领袖型教师,带动团队整体向好、向上发展,进一步推进党建工作"高品质"发展,迎接建党100周年,迈好"十四五"开局第一步。

周珣 谢静 图片由沙坪坝区森林实验小学提供

